

पाठ योजनासार

(2024-25)

सत्र : विषम
महीना : अगस्त से दिसंबर
प्राध्यापिका : डॉ. सुषमा गर्ग

विषय: हिन्दी
कक्षा: स्नातक पंचम सेमेस्टर

क्रमांक	महीना	विषय-अविषय	शैक्षणिकगतिविधियाँ	कार्यभार / टैस्टसीरिज
1	अगस्त	1.2 डॉ. धर्मवीर भारती. रथ का टूटा पहिया बोआई का गीत. विप्रलब्धा तक सभी कविताएँ हिन्दी साहित्य का आधुनिक काल भारतेन्दु युगीन काव्य प्रवृत्तियाँ द्विवेदी युगीन काव्य प्रवृत्तियाँ	पद्यांश व्याख्या के साथ-साथ प्रश्नोत्तर दोहराई	आधुनिक काल विभाजन व द्विवेदी युगीन काव्यगत प्रवृत्तियों का वर्णन Assignment -I
2	सितंबर	काव्य पक्ष 1.1 सच्चिदानन्द हीरानन्द वात्सयायन अज्ञेय हमारा देश (कविता) से उड़चल हारिल तक	पद्यांश व काव्य का सरलार्थ एवं काव्यगत विशेषताएँ	'अज्ञेय' जी का साहित्यिक परिचय एवं लघु उतारत्मक प्रश्नों का Test -I
4	नवंबर	नागार्जुन (काव्य) उनको प्रणाम, प्रेत का ब्यान तक, नई कविता, समकालीन कविता	साहित्यिक विधाओं के अन्तर्गत नई कविता व समकालीन कविता का अर्थ एवं प्रादुर्भाव	साहित्यिक विधाओं में नई कविता एवं समकालीन कविता में अन्तर व विशेषताएँ लिखे Assignment -II
5	दिसंबर	रघुवीर सहाय (काव्य) कुंवरनारायण (काव्य) लीलाधर जूगड़ी (काव्य) पत्र लेखन संक्षेपण पल्लवन	सप्रसंग व्याख्या व प्रश्नोत्तर पत्र लेखन का अभ्यासकार्य	पत्र लेखन पल्लवन Test - II

पाठ योजनासार

हिन्दी विभाग

सत्र 2024-2025

सत्र : विषम

महीना : अगस्त से दिसंबर

सेमेस्टर

प्राध्यापिका : डॉ. सुषमा गर्ग

विषय: हिन्दी (Minor)

कक्षा: स्नातक प्रथम

क्रमांक	महीना	विषय-अविषय	शैक्षणिकगतिविधियाँ	कार्यभार/टैस्टसीरिज
1	अगस्त	इकाई-1 भाषा में साहित्य की भूमिका, वाचिक और लिखित साहित्य इकाई-2 हिन्दी भाषा का उद्भव एवं विकास, हिन्दी की उपभाषाएं एवं बोलियां, साहित्यिक भाषा के रूप में अवधी का विकास, साहित्यिक भाषा के रूप में ब्रज भाषा का विकास, उन्नीसवीं शताब्दी में खड़ी बोली और नागरी लिपि का विकास	हिन्दी की बोलियां व उपभाषाएं का अभ्यास श्यामपट्ट पर करवाया।	हिन्दी भाषा व बोलियों का Ass-1 दिया गया।
2	सितंबर	इकाई-1 भाषा: परिभाषा, प्रकृति और विशेषताएं, भाषा और संस्कृति, भाषा और मानव समाज का सांस्कृतिक विकास, भाषा और साहित्य	श्याम पट्ट कार्य के तहत भाषा के विषय में बताया गया।	भाषा परिभाषा, विशेषताएं, भाषा और साहित्य का टेस्ट

3	अक्टूबर	इकाई-3 फोर्ट विलियम कॉलेज और हिन्दी गद्य का विकास, स्वतंत्रता आंदोलन के दौरान राष्ट्रभाषा के रूप में हिन्दी का विकास, भारतीय संघ की राजभाषा के रूप में हिन्दी का विकास, देवनागरी लिपि की वैज्ञानिकता, मानव हिन्दी का स्वरूप, आज की हिन्दी।	हिन्दी का विकास, देवनागरी लिपि, मानक हिन्दी के विषयों की दोहराई।	फोर्ट विलियम कॉलेज के प्रश्नों का टेस्ट, नोट्स तैयार करवाना।
4	नवम्बर	व्याख्या के लिए (क) संस्मरण: पथ के साथी, महादेवी वर्मा	पथ के साथी के कठिन शब्दों का अर्थ बताना।	सभी खंडों के प्रश्नों की दोहराई व टेस्ट लिया।